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o sumie 8 < (3. Przyjmijmy bn = ~ dla
a,~ a~~ an+1

11.=0

n = 0,1,2, ... tak wiec 1 = bo ~ h ~ b2 ~ ..• , i wobec tego

00 2 00 2

""' bn 1 ""' an+1 1 ( 1 ) 1 ( 1 )a::; ~ bn+1 = ~ ~ an+2 = ~ 8 - ~ < al (3 - ~ .
n=O n=O

Otrzymana nierównosc, przepisana w równowaznej formie

(~ _ ~) 2 + a _ (32 < O,al 2 4

pokazuje, ze 4a < {32. Skoro {3jest dowolnie wybrana liczba

wieksza od a, mozemy przejsc do granicy ((3 -.. a+),
otrzymujac: 4a ::; a2• A poniewaz a > O, zatem a ~ 4.

Na poczatku stwierdzilismy, ze a ::; 4. Wniosek: kres dolny,
o który chodzi w zadaniu, jest równy 4.

Zadania z matematyki nr 347, 348
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Skrót regulaminu

Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numeru n w terminie do konca miesiaca n + 2. Szkice

rozwiazan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch

lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi

przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach,
umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od O

do 1 z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik trudnosci danego zadania:
WT = 4 - 35/ N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N - liczbe osób,

które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M
lub F) - i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie

i w którejkolwiek z dwóch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka
punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/1997.
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Termin nadsylania rozwiazan:
31 XII 1997

Klub 44

347. Funkcje f i g (o wartosciach rzeczywistych) sa ciagle w przedziale (O; l)

i rózniczkowalne w punktach wewnetrznych tego przedzialu. Dowiesc, ze dla pewnej

pary liczb x, y E (O; l) jest spelniona nierównosc (f(x) + g(y) + 4xy)2 2: 1.

348. Niech n bedzie liczba naturalna. Obliczyc, ile jest liczb (6n)-cyfrowych

podzielnych przez 7, o wszystkich cyfrach nieparzystych (zapis dziesietny).

Zadanie 348 zaproponowal pan Waldemar Pompe z Warszawy.

Rozwiaz.ania zad?-,n z m~tematyki z numeru 6/1997 344. Obliczyc kres dolny zbioru liczb bedacych sumami szeregów
Przypommamy tresc zadan: postaci
343. Niech (g(n): n = 1,2,3, ... ) bedzie rosnacym ciagiem =

wszystkich dodatnich liczb calkowitych, które nie sa kwadratami ""' a; d . _ 1 > O dl _ 2 3liczb calkowitych. Dla liczby rzeczywistej x oznaczmy przez r(x) ~ an+l l g Zle ao - l an-l _ an > a n_l) ) ,.

jedyna liczbe calkowita lezaca w przedziale (x - l; x + l ).Dowiesc, n=O

ze gen) = n + r(,Jn) dla n = 1,2,3,.

343. Ustalmy n ~ 1 i przyjmijmy: m = g(n), k = m-n.
W zbiorze {l,2, ... ,m} jest n liczb nie bedacych kwadratami;

jest wiec k liczb bedacych kwadratami, a najwieksza

z nich jest k2. Liczba m nie jest kwadratem, i wobec tego

k2 < m < (k + 1)2, czyli k2 + 1 ::; m ::; k2 + 2k. Zatem liczba

n = m - k spelnia dwustronne oszacowanie

(k - t)2 < k2 - k + 1::;n ::; k2 + k < (k + t)2.

To znaczy, ze k = r(y'n), i na mocy okreslenia liczb m, k

mamy teze zadania.

344. Dla ciagu an = 2-n rozwazana suma ma wartosc 4. Zatem

kres dolny zbioru wartosci badanych sum jest liczba a ::; 4.

Poczatkowy wyraz kazdego z rozwazanych szeregów jest

liczba ~ 1. Zatem a ~ 1.

Wezmy dowolna liczbe (3 > a. Istnieje dla niej ciag liczb

dodatnich 1 = ao ~ al ~ a2 ~ ... wyznaczajacy szereg

Zadania z fizyki nr 244, 245 Redaguje Jerzy B. BROJAN
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244. Zródlo dzwieku harmonicznego o stalej czestotliwosci fa spada pionowo

z przyspieszeniem g = 9,8 m/s2 i w chwili to mija z predkoscia Vo nieruchomy

mikrofon, który o t = 5 s wczesniej odebral dzwiek o czestotliwosci f1 = 1200 Hz,

a o t pózniej (w chwili "symetrycznej" wzgledem to) odebral dzwiek o czestotliwosci

h = 800 Hz. Obliczyc fa i Vo· Predkosc dzwieku w powietrzu jest równa c = 340 m/s.

245. W przedstawionym obwodzie zaróweczki sa jednakowe. Jak zareaguja (i czy

zareaguja) na zamkniecie klucza?

Rozwiazanie zadania z fizyki z numeru 6/1997
Przypominamy tresc zadania:

241. Szesc jednakowych pretów polaczono przegubowo tworzac

szkielet czworoscianu, który postawiono na gladkiej poziomej plycie.
O ile przesunie sie górny wierzcholek czworoscianu pod wplywem

sily F skierowanej w dól, jesli stala sprezystosci (stosunek sily
do wydluzenia lub skrócenia) jest dla kazdego z pretów równa k?

Pominac sile ciezkosci i zalozyc, ze deformacja czworoscianu jest
niewielka.

241. Wprowadzmy kat a miedzy wysokoscia czworoscianu

a jego krawedzia boczna; zatem cos a = yfi73, sin a = V1f3.
Wyznaczamy sile F1 sciskajaca kazdy z trzech gómych pretów:

F F
F1=---=-.

3cos a y'6

Pozioma skladowa tej sily jest równa F1 sin a, a stad sila

rozciagajaca kazdy z trzech dolnych pretów wynosi

F2 = F1 sina = ~.
V3 3y'6

W wyniku dzialania sily F1 kazdy z gómych pretów ulega

skróceniu o .6.11= Fd k, a w nastepstwie tego górny wierzcholek

czworoscianu przesuwa sie w dól o .6.Y1 = .6.h/ cos a. Wynikiem

dzialania sily F2 jest wydluzenie kazdego z dolnych pretów

o .6.12= F2 / k, czyli kazdy z wierzcholków podstawy oddali

sie od srodka 0.6.8 = .6.12/V3; z kolei pociagnie to za soba

obnizenie górnego wierzcholka o .6.Y2= .6.8 tg a. Szukane

przesuniecie górnego wierzcholka .6.y jest suma .6.Y1 i .6.Y2, a po

podstawieniach otrzymujemy sF
.6.y=­
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